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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Tον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Χρήστο 

Στυλιανίδη. 

             Την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη.   

Θέμα: «Η πύρινη καταστροφή τμήματος του ιστορικού ελαιώνα της Άμφισσας.» 

Κυρία και κύριε Υπουργοί, 

Διάγουμε ήδη τον Ιούλιο και οι πυρκαγιές σε ολόκληρη τη χώρα δυστυχώς 

εξαπλώνονται με ταχύτατους ρυθμούς. Τις τελευταίες ημέρες έχουν εμφανιστεί 

πύρινες εστίες σε δεκάδες περιοχές με συνέπεια να καταστρέφονται σημαντικά 

οικοσυστήματα και μαζί τους οι τοπικές κοινωνίες, καθώς η οικονομική και 

παραγωγική τους δραστηριότητα είναι άμεσα συνυφασμένη με την ευζωία των 

ενδιαιτημάτων. 

Η χαρακτηριστικότερη περίπτωση οικολογικής και παραγωγικής καταστροφής των 

ημερών είναι η απανθράκωση που έλαβε χώρα σε τμήμα του ιστορικού ελαιώνα της 

Άμφισσας ο οποίος διατηρεί υψηλό επίπεδο ποιοτικής αξίας προϊόντων ονομασίας 

προέλευσης και συνδυάζει την έννοια της περιβαλλοντικής προστασίας με την 

παραγωγική οικονομία αειφόρου προσανατολισμού. Ο συγκεκριμένος ελαιώνας, 

διεθνούς εμβέλειας, ως σημαίνον χαρακτηριστικό του Δελφικού Τοπίου έχει 

αναδειχθεί σε Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς από την UNESCO.  

Η ευρύτερη περιοχή των Δελφών ορίστηκε ως προστατευτέα το 1981 με απόφαση του 

Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξίας (ΦΕΚ 551/Β/15.9.1981), χρονικό σημείο από το οποίο 

τέθηκε στο Υπουργείο Πολιτισμού και στις Υπηρεσίες του υποχρέωση έγκρισης για 

κάθε νέα εργασία εντός της ευρύτερης περιοχής, καθώς η ίδια Κ.Υ.Α. ανέθετε μεταξύ 

άλλων στον τότε ονομαζόμενο Υπουργό Πολιτισμού και Επιστημών την εισήγηση και 

λήψη κάθε αναγκαίου μέτρου για τη διαφύλαξη του φυσικού τοπίου και τη διατήρηση 

του παραδοσιακού χαρακτήρα της περιοχής.    

Η έκταση του ιστορικού ελαιώνα Άμφισσας είναι η μεγαλύτερη συνεχόμενη 

γεωμορφολογικά έκταση στη χώρα και καταλαμβάνει πάνω από 55.000 στρέμματα με 

1.200.000 περίπου δένδρα, πολλά εκ των οποίων με διάρκεια ζωής που υπερβαίνει 

τους αιώνες. Τα αποτελέσματα της τελευταίας πυρκαγιάς που εξελίχθηκε στο 

παραπάνω οικοσύστημα είναι δυσοίωνα, καθώς οι πρώτες εκτιμήσεις αναφέρουν 
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δεκάδες χιλιάδες καμένα παραγωγικά δένδρα με σοβαρές οικολογικές και οικονομικές 

επιπτώσεις για την τοπική κοινωνία. 

Η αποκατάσταση όσων δέντρων επιζήσουν είναι μία μακροχρόνια διαδικασία η οποία 

απαιτεί κατάλληλες καλλιεργητικές τεχνικές για να επανέλθουν στην παραγωγή, όπερ 

σημαίνει απώλεια μεγάλου τμήματος της αγροτικής οικονομίας. Αξίζει να σημειωθεί 

δε, ότι η περιοχή είχε πληγεί επίσης από πυρκαγιά τον Αύγουστο του 2013 με 60.000 

περίπου δένδρα καμένα. Εκείνη την εποχή είχε επισημανθεί η ανάγκη για την 

περαιτέρω προστασία του παραδοσιακού ελαιώνα και όχι για τον αποχαρακτηρισμό 

του που ενδεχομένως εξυπηρετεί ορισμένα συμφέροντα. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

- Με δεδομένη τη σπουδαία περιβαλλοντολογική, πολιτιστική και οικονομική αξία του 

ιστορικού ελαιώνα της Άμφισσας είχατε λάβει μέτρα επιπλέον προστασίας του κατά 

την κοινή σας συνεδρίαση υπό τον Πρωθυπουργό της 26ης Μαΐου στο Υπουργείο 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ; 

- Έχετε προβεί στη τη λήψη πρόσθετων μέτρων προστασίας και άμεσης επέμβασης σε 

οικοσυστήματα με ύψιστη πολιτιστική και περιβαλλοντολογική αξία; Αν ναι ποια είναι 

αυτά τα μέτρα; 

-Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την αποκατάσταση του ιστορικού 

ελαιώνα διεθνούς εμβέλειας ως σημαίνον χαρακτηριστικό του Δελφικού Τοπίου που 

έχει αναδειχθεί ως Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς από την UNESCO; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




